



省法院党组扩大会要求

依法履职 担当尽责 司法助力我省民营经济高质量发展

本报讯（孟冬 李胜男）

2月25日，省法院召开党组扩大会，传达学习习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神和会议精神等，要求全省法院解放思想、奋发进取，为建设经济强省、美丽河北提供更加有力的司法服务和保障。

省法院党组强调，要做到内

化于心，学深悟透习近平总书记重要讲话精神。要做到外化于行，司法助力我省民营经济高质量发展。始终坚持“两个毫不动摇”，切实扛起服务保障民营经济发展的更重的政治责任、法律责任、审判责任，充分发挥审判职能，依法审理侵害民营企业产权、知识产权和企业家合法权益

的各类案件，依法公正审理涉民企业和民营企业家案件。树立善意文明理念，进一步规范落实查封、扣押、冻结、处理涉案财物等司法程序。围绕构建亲清政商关系，深化与工商联、企业家联合会等联系，帮助提高治理能力和防侵害能力。坚决惩治以权谋私、徇私枉法等司法腐败

和各种不正之风。要做到依法履职，以高水平安全保障高质量发展。要做到担当尽责，司法服务和保障全国两会各项工作。切实做好代表委员关注案件办理工作，高度重视代表委员意见建议的收集反馈，做好代表委员关注案件的沟通释明工作，凝聚推动工作合力。

张家口崇礼法院在全区雪场设立法官工作站服务冰雪经济

法官驻雪场 司法服务在身边

本报讯（张凤燕）2月13日，张家口市崇礼区雪如意滑雪场内熙熙攘攘。3名身穿制服、来自张家口市崇礼区人民法院的法官穿梭在人群中，从游客服务中心到雪道，里里外外巡视了一遍，并将一份司法“锦囊”送到雪场相关负责人手上。

这是崇礼区法院采用“驻点+巡回”的工作模式服务冰雪经济的一个缩影。近年来，崇礼区法院在各大雪场成立了7个“法官工作站”，采用“驻点+巡回”的工作模式，即法官定期驻点办公，开展法律咨询、先行调解、巡回审判等工作，将司法服务送到雪场、送到游客身边，护航冰雪经济。

“安全提示不容忽视，提醒游客要合理评估自身能力，并根据实际情况选择合适的雪道；要严格遵守滑雪规则，不要无故在雪道停留等，这些细节要提前告知游客，可有效避免一些碰撞事故的发生。”在此次到雪如意滑雪场开展司法服务工作中，和雪如意法官工作站驻站法官一起的崇礼区法院副院长闫洁茹介绍，“锦囊”包括近年来法院受理过的滑雪纠纷案件，以及给其他雪场发送过的司法建议等，以便雪场根据这些具体案例，有针对性地进行预防工作，未雨绸缪，尽可能减少纠纷发生。

滑雪运动具有专业性强、风险系数高等特点，因滑雪事故引发的纠纷时有发生。这些纠纷往往存在责任认定难、赔偿标准不统一等问题，给当事人带来诸多困扰。在滑雪旺季，7个法官工作站还开通绿色通道，对滑雪纠纷案件实行快立、快审、快结，为游客提供“一站式”便民诉讼



图为法官向雪场工作人员发送司法“锦囊”。

服务。2024年11月30日，在崇礼区某滑雪场，游客胡某与另一名游客何某因碰撞事故产生纠纷，之后胡某将何某起诉到法院。法院立案后，驻站法官迅速来到雪场查看监控，调查取证，并依法组织双方进行庭外调解。通过调解，双方当事人对调解意见达成一致，最终被告当场履行了赔偿义务，原告提出了撤诉申请。据介绍，这起纠纷从收案到“案结事了”用时还不到一周时间。

除了提起诉讼立案的，先行

调解的案例更多。一位游客曾在某雪场微信小程序上购买了“20次预付费滑雪卡”，因其未在雪场规定的雪季内使用完，导致剩余的次数作废。游客认为，自己并未看到雪场有相关提醒，且雪场给不记名滑雪卡限制的期限过短，一旦售出概不退费的做法有碍公平，所以要求雪场将剩余次数费用退还。通过法官的调解，最终雪场同意将相关费用退还给游客。让这位游客感动的是，为了给他节省时间以及交通费用，调解过程中法官全程通过电话、

微信等线上方式沟通。据介绍，因为到崇礼滑雪的外地游客较多，一些滑雪纠纷调解能在线上进行，法官们则尽量选择在线上调解，线上签字，这也是落实“定分止争”张家口模式的具体行动。

从雪道到法庭，看似遥远的距离，因为法官工作站的存在而让法律服务变得触手可及。在崇礼，越到周末，驻站法官越忙碌。“在助力全区冰雪经济发展的道路上，我们努力做到司法服务‘不打烊’，随时随地解‘游’愁。”闫洁茹说。

强力执行开新局

全省法院以规范化管理破解执行难

本报讯（记者 李胜男）开展大规模集中执行行动、严格管理案款发放、推进“一岗双责”责任落实……春节假期后，全省法院执行干警以“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋斗姿态，奋力开创法院执行工作新局面。

“要强化责任担当，全面提升执行工作规范化水平，切实维护胜诉当事人合法权益。”省法院党组成员、执行局局长刘洪波主持召开局务会，研究部署新的一年执行工作。执行局各部门以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，抢抓时间、抢抓机遇，扎实推进各项工作。

为及时兑现胜诉当事人合法

权益，全省各中基层法院纷纷行动起来，组织开展集中执行行动，让人民群众在新的一年里切实感受到了司法的力度与温度。2月18日6时，石家庄市中级人民法院组织开展新春第一次集中执行统一行动，全市24家基层法院两两结对，奔赴各执行现场，重点执行涉民生案件、积案难题，执行到位总金额328.19万元。雄安新区中级人民法院聚焦民生和群众“急难愁盼”，在全区展开系列“拉网式”集中执行和打击拒执宣传活动，有力化解了一批执行难案。

全省法院扎实推进执行规范化管理工作。张家口市中级人民法院做细执行案款管理，坚持落

实“日督办、周汇报、月通报”工作机制，将每笔案款纳入常态化管理体系，严格案款节点管控，每日对临期未发放案款进行分级督办，严控时限提高效率。张家口辖区案款发放平均用时8.66天，春节前两级法院应发案款皆实现清底清零，真正实现兑现权益“零延迟”。廊坊市中级人民法院以专项检查促规范、精细管理提质效，执行局局长寇友靖率检查组一行5人，赴基层法院开展执行规范化工作专项检查，通过“听、查、访、评”相结合的方式，对执行工作进行全面“体检”，推动执行工作从“规范化”向“精细化”迈进，以规范化建设助推执行质效和群众满意度“双提升”。

为打造高素质法院执行铁军，各地法院纷纷出实招，加强队伍建设，为破解难题增动能。沧州市中级人民法院召开全市基层法院院长执行工作述职会，推进基层法院院长执行工作“一岗双责”责任落实，进一步加强执行规范化工作。衡水市中级人民法院推进“执行有课”常态化培训机制，邀请资深法官围绕执行热点问题分析研讨，引入前沿理论与实务技巧，为破解执行难题、维护司法权威注入新动能。

目前，全省法院“开年即决战”的攻坚热潮持续升温，执行干警正以“一刻不等、一拍不慢”的奋斗姿态，向着“切实解决执行难”目标全力冲刺。

承德法院首届典型案例评选活动结果揭晓

21篇典型案例上榜

本报讯（李莉）一个案例胜过一打文件。为全面提升司法公信力，推动法律适用统一，发挥“小案例大示范”引领作用，承德市中级人民法院根据司法能力提升年活动要求，举办了首届“避暑山庄杯”典型案例评选活动。近日，评选活动圆满完成，评选出21篇具有新颖性、典型性和参考性的典型案例。

据悉，此次案例评选活动自2024年8月启动，承德中院严把案例的典型性、指导性、创新性、社会影响力三大评选原则，严把法律适用准确性、裁判说理性、社会效果、创设性四大评选标准，经过案例征集、专业法官会议初评、审委会全体会议复评等多个环节，最终从征集的74篇案例中评出21篇典型案例。

典型案例涵盖了刑事、民事、行政、执行、立

案、审判等多个领域，内容包括司法赋能新能源、新业态下劳动者权益保护、新业态消费者权益保护、未成年人保护、涉老年人权益保障、老字号商标权保护、股东权益保护以及网络寻衅滋事犯罪等新型犯罪、拒不执行判决罪等，充分展示了承德法院在司法实践中的专业水平和创新精神，诠释了承德法院司法为民的初心与使命，让人民群众切实“感受”到看得见、摸得着的公平正义。

此次典型案例评选活动的圆满完成，不仅是对2024年承德市法院审判工作的一次总结，更是对2025年工作的一次有力推动。承德法院将继续秉持公正、高效、为民的司法理念，为人民群众提供更加优质的司法服务，为推动经济社会高质量发展贡献更大的力量。

邯郸邯山法院借力信息化手段

运用“区块链” 赋能“智慧审判”

本报讯（张再强）为全力推进无纸化办案驶进快车道及无书记员庭审深度广泛应用，邯郸市邯山区人民法院借助信息化手段，引进区块链技术，全方位对庭审各环节进行监督管理，有效确保庭审数据的真实性、完整性和可追溯性，为司法公正提供强有力的技术支持，真正实现无纸化审判，全流程、各环节网上办理全留痕。

2月19日，邯山区法院开展“区块链技术司法应用”专题培训，全体法官、法官助理及书记员参训。技术人员阐释了区块链技术去中心化、公开透明、不可篡改、全程可溯的特征，及其在庭审记

录领域运用的价值和意义，现场演示了“区块链+无书记员庭审”和“庭审文件核验”的操作流程。

培训完毕后，法官代表通过全流程演练，切实掌握区块链存证技术在音视频证据即时上链固化、庭审元数据记录表自动生成等场景中的实务操作要点，为构建“智慧审判”新模式奠定技术基础。

邯山区法院“区块链+庭审记录改革”不仅是一项技术升级，更是司法为民理念的深度践行。通过区块链庭审记录改革，保障庭审数据的不可篡改和可追溯性，增强司法透明度，提升司法公信力。

安新法院：判后回访 帮迷途青少年“返航”

本报讯（陈少辉）“叔叔阿姨，我知道自己过去犯了错，现在已经彻底远离了那些不良朋友。我将克服困难努力进取，也欢迎大家随时监督我。”2月20日，安新县迎晖社区“知子花开”家庭教育指导站正在进行一场特殊的会面，罪错少年小张（化名）面对安新县人民法院、安新县妇联以及社区工作人员，坚定表态。

安新法院联合安新县妇联、迎晖社区工作者，精心组织了此次针对未成年当事人的判后回访，全方位了解未成年当事人判后的学习状况与思想动态，将未成年人司法保护工作做实做细。

活动现场，办案法官与未成年当事人展开了深度交流，从日常生活状态、交际圈子，到对自身

犯罪行为的认识，事无巨细一一询问。办案法官巧妙融合情理与法理，循循善诱，耐心帮教，助力未成年人树立正确的人生观与价值观，为他们的健康成长铺就坚实道路。与此同时，安新县妇联的心理辅导老师运用心理学“空椅子技术”，引导未成年当事人进行自我对话，直面曾经犯下的错误，唤醒内心积极向上的力量，更好地融入后续的学习与工作。在父亲的陪伴下，小张的话语掷地有声，满含着对未来的决心与期待。

安新法院将稳步推进判后回访、家庭教育指导、司法建议制发、法治宣传教育等工作，全方位、全链条、立体化编织未成年人保护网络，用心守护未成年人的成长之路，让每一个孩子都能在法治阳光下茁壮成长。